

央视播出年度反腐大片第四集，科技赋能反腐 大数据+人工智能，大幅压缩腐败生存空间

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台总台央视联合摄制的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》，1月14日播出第四集《科技赋能反腐》。近年来，纪检监察机关加大跨境腐败治理力度，严格依规依纪依法，运用大数据等信息技术深挖细查，查处一大批跨境腐败案件，让腐败行为在境外也盖不住、藏不了，赃款赃物在境外也找得到、追得回。



李勇 借用“白手套” 大数据成功锁定

李勇，中国海洋石油集团有限公司原党组副书记、总经理，2024年3月接受中央纪委国家监委审查调查。李勇长期分管中海油在境外的大量项目，其跨境腐败问题极其突出。

中央纪委国家监委国际合作局副局长欧阳柏青介绍，李勇案是国有企业跨境腐败的典型案件，这起案件涉外的因素非常突出，超过83%的赃款来自境外，商人老板在境外代为收受、流转和存放赃款。境外调查取证工作涉及10个国家和地区。

李勇在石油系统工作近40年，他利用自己对国际海洋石油领域商业模式的深度了解，将权钱交易包裹在看似正常的项目合作之中，大量受贿钱款也藏在海外，自认为就算有人怀疑也难以找到证据。

真的没法查吗？当然不是。纪检监察机关接到关于李勇的问题线索后，结合种种迹象判断，高度怀疑他涉嫌严重腐败问题。结合他的任职经历，经过反复研究，专案组决定以数据信息为突破口。一方面，查阅大量外文资料，引入专业部门和有关专家参与，全面了解海洋石油商业模式与国际惯例；另一方面，调取李勇数十年经手的大量业务资料，充分运用数据信息技术进行立体分析，在多种信息碰撞中查找问题线索。

欧阳柏青介绍：“科技手段赋能大大增加了我们查办案件的穿透力，也为审查调查工作赢得了宝贵的时间，快速锁定主要行贿对象。我们通过大数据平台对李勇的分管业务关系、相关项目资料、人物关系，进行数据的碰撞比对之后，一些长期在李勇分管范围内做生意，并与他交往密切的商人老板，包括一些下属，就进入了我们的调查视野。”

围绕李勇在中海油审批的采购项目，经过信息碰撞，发现一个名叫任峰德的商人控制的公司多次获得单一来源采购和独家议标项目，存在较多疑点。专案组顺藤摸瓜，发现任峰德与李勇果然存在不正当经济往来。

任峰德和李勇既是老乡，又在中海油同事多年，两人私交不错。上世纪90年代任峰德下海经商后，就开始依赖李勇在中海油揽生意，也给李勇送上高额回报，两人之间结成了利益捆绑关系。

2012年，中海油旗下某海外项目要租用一艘半潜式钻井平台，外籍代理商邬某为了拿到这一项目，提出事成之后会给李勇“感谢费”。李勇既想要“感谢费”，又想把自己剥离出来，于是想到让自己信任的任峰德来充当“白手套”。李勇专门和邬某商定，在这一项目中虚增交易环节，让任峰德实际控制的公司参与进来，凭空获得一笔中介佣金，实质是以此为幌子掩盖对李勇的利益输送。

李勇利用职权帮助邬某中标后，邬某送上“感谢费”数百万美元，李勇和任峰德商议之后，决定将这笔钱存在境外。

李勇安排任峰德开设离岸公司，离岸账户，将赃款流经多个国家和地区的银行账户后再存入某境外银行，流转路径极其复杂。专案组一方面积极开展对外执法合作，得到了相关国家和地区支持，从境外获取相关数据信息；一方面加强境外开源信息搜集，综合多方数据进行穿透分析，形成了完整证据链条，让涉案人员在铁证面前无可抵赖。

很快，李勇就被留置。经查，他利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物。2025年8月，法院以受贿罪判处李勇有期徒刑14年，并处罚金人民币300万元。

姚前 昧下虚拟货币 区块链技术还原链条

姚前，中国证监会科技监管司原司长、信息中心原主任，曾任中国人民银行数字货币研究所所长，2024年4月被立案审查调查。中央纪委国家监委驻中国证监会纪检监察组联合广东省汕尾市监察委员会组成专案组，办理这一案件。从一开始，专案组就结合姚前自身特点进行了深入分析。

姚前具有比较长时间的数字货币的工作经历，这背后是不是也存在这种利用虚拟货币进行权钱交易的腐败问题？随着审查调查的深入，专案组最初的预判得到了印证，姚前的几笔大额权钱交易，都采用新型腐败、隐性腐败手段，其中包括收受虚拟货币。据介绍，持有人主要是靠私钥来控制区块链地址上的虚拟货币。这个私钥，它是由一串长达几十位的字符组成的，也不便于记忆，一般情况都会用一个硬件钱包来进行保管。

果然，专案组就在姚前办公室的一个抽屉里，查获了硬件钱包。同时，专案组严格依规依纪依法，充分运用大数据信息化技术，

对姚前的有关情况进行全面排查，也发现了相关痕迹。从依法查询账户信息的情况看，姚前本人账户虽然并无明显异常，但大数据交叉排查发现，有几个用他人身份开设的银行账户，其实都是姚前的“马甲账户”，由他实际控制。通过对这些“马甲账户”进出大额资金的溯源，其中有一笔1000万元资金，追溯到源头后有了重大发现。

据介绍，在初核过程中发现姚前有一笔1000万元的异常资金转入，后来经过大概四层穿透，最终确认它应该是来自一个虚拟货币交易商的资金账户。调查发现，这1000万元资金到了姚前的“马甲账户”后不久，就用于支付了北京一套别墅的部分房款。这套总价2000多万元的别墅登记在姚前的一个亲戚名下，实际上是姚前所有，全部购房资金都来自姚前的“马甲账户”。除了这1000万元，还有另外两笔大额入账，总额共计1200万元，也用来支付了房款，其来路也同样异常复杂。

专案组穿透层层“障眼法”，深入调查取证，锁定了这1200万元的源头。这些钱都来自商人汪某控制的一家信息服务公司，进而发现姚前利用职权，为该公司在证券期货行业从事科技服务提供了帮助，形成了这1200万元利益输送的完整证据链条。

汪某又交代出在这桩权钱交易中，有一个关键的中间人名叫蒋国庆，是姚前的下属，和姚前关系非常密切。专案组随即对蒋国庆采取了留置措施，经调查发现，他几乎参与了姚前的每一桩大额权钱交易，特别是姚前收受虚拟货币贿赂时，蒋国庆都参与其中。蒋国庆跟随姚前先后调入中国人民银行数字货币研究所、证监会科技司，既是姚前十分信任的身边人，也是姚前腐败路上的马前卒。

2018年，一名币圈老板张某，通过蒋国庆请托姚前为自己公司的代币发行融资项目提供帮助。姚前接受请托向某虚拟货币交易所打招呼，帮助其公司成功发行代币，并募集到2万枚以太币。随后，张某就向姚前送上2000枚以太币答谢，这些以太币评估市值最高时，一度超过6000万元。

专案组利用区块链技术，既查询到了2018年2000枚以太币从张某以太币钱包地址最终到姚前以太币钱包地址的流转链条，也查询到了2021年姚前转出其中370枚以太币，兑换1000万元资金的完整记录。专案组依规依纪依法开展电子取证，实现了各项证

据的相互印证、形成闭环。

2024年11月，姚前被开除党籍和公职，移送检察机关依法审查起诉。这一案件的成功查办，为纪检监察机关查处虚拟货币行业受贿问题积累了经验。

冯疆 权钱交易自认为隐蔽 智慧监管“透视”下显形

冯疆，江山市国有资产管理服务中心融资建设科原负责人，曾多年在江山城投公司项目前期部任职，参与多个工程招投标工作。他没有想到，自认为隐蔽的权钱交易勾当，在智慧监管监督系统的“透视”下显露出来。发现问题的由来，是系统在对江山市城区亮化一期工程项目进行数据碰撞分析之后，AI分析报告中生成了两条风险预警，提示该项目中可能存在专家不公、围标串标的嫌疑。

根据系统分析，该亮化工程中的须江阁标段共26家公司参与投标，中标公司在资信技术上并无明显优势，但其资信技术得分远高于平均分，疑似存在明招暗定的问题。风险预警被推送给项目属地监督部门，江山市纪委监委随即展开核查，预警指出的问题很快得到了验证。该项目中标公司的老板王某，通过冯疆牵线与内部人员勾结的问题随即浮出水面。

冯疆说：“王某知道我跟当时负责亮化的人关系比较好，让我去打招呼，看一下能不能，也想做其中一个标段，当时说给我们50万元。”该项目招标负责人接到冯疆请托后，向评委透露了明显的倾向性信号，事成之后，二人平分了这50万元好处费。

山东江河水利科技有限公司船舶检验证书丢失，登报声明。
船名：江河推001，船舶识别号：CN20092705506，船检登记号：2011J2500612
船名：辛集浮桥01，船舶识别号：CN20200803682，船检登记号：2020H2501129
船名：辛集浮桥02，船舶识别号：CN20206599408，船检登记号：2020K2501131
船名：辛集浮桥03，船舶识别号：CN20206821668，船检登记号：2020L2501132
船名：辛集浮桥04，船舶识别号：CN20201382252，船检登记号：2020M2501133
船名：辛集浮桥05，船舶识别号：CN20200381966，船检登记号：2020J2501130

纪检监察机关过去关注到某个项目或某个人，往往要基于接到的具体问题线索。如今，智慧监管监督系统提供了全新的问题线索来源，而且准确性相当高，这对于查处腐败问题无疑是巨大的助力。浙江省江山市纪委监委工作人员王荣飞介绍，招投标量太大了，我们不可能一个一个项目地去找，大数据好就好在这个地方，可以给我们提供相关的线头，然后，一步一步地抽丝剥茧。

只要有了线头，常常就能牵出来一张网，在冯疆案中也是如此。从亮化项目突破之后，专案组再利用系统对冯疆和其他涉案人员参与过的工程开展二次核查，发现了更多问题。2020年招投标的江山市中心城区雨污管网改造及附属配套智能交通采购项目，就是又一个案例。冯疆在这一项目中具体负责编制招标文件，他利用这一职务便利，将招标文件中核心设备的参数设定为一名老板所提供的设备参数，帮助其公司顺利中标，事后收受该老板20余万元。

在智慧监管监督系统助力下，江山市监委很快查清了冯疆的严重违法问题，给予其开除公职处分。2025年11月，法院以受贿罪判处冯疆有期徒刑二年六个月，并处罚金18万元。

浙江省江山市纪委常委、市监委委员徐惠波介绍，“大数据+人工智能”发挥的作用，不仅是助力查办案件，也显现出了赋能一体推进“三不腐”的强大综合效能。有了这双“眼睛”加入监管监督，极大提升了发现苗头性、倾向性问题的精准度和穿透力，大幅压缩了不正之风和腐败问题的生存空间，震慑作用是显而易见的。

据央视

临沭县综合行政执法局 行政处罚决定履行催告书 送达公告

王建军(公民身份号码:371329*****0611):

我局于2025年6月13日依法向你作出《行政处罚决定书》(沭综执罚字[2025]4005号)，处罚款6000元(大写人民币陆仟元整)，上述处罚决定书已于2025年6月14日邮寄送达，你至今未履行义务。因《行政决定履行催告书》(沭综执催字[2025]4005号)通过直接送达、留置送达、电子送达、邮寄送达等方式均无法向你送达，现依法向你公告送达，收到本催告书后你有权进行陈述、申辩。无正当理由逾期仍不履行上述义务的本局将依法申请人民法院强制执行。

特此公告，自公告发布之日起经过三十日即视为送达。

联系人:崔耀文
联系电话:0539-6219110
临沭县综合行政执法局
2026年1月14日